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昆山市 2023-2024学年第一学期高一物理期末考试模拟试题 

一、单项选择题：共 10题，每题 4分，共 40分。每题只有一个选项最符合题意。 

1．（4 分）2019 年亚洲举重锦标赛暨东京奥运会举重项目资格赛在宁波举行，来自 28 个国家和地区的 27

8 位运动员参赛，创下了历届亚洲举重锦标赛之最。如图所示，举重运动员成功把 196 公斤杠铃举过头

顶保持静止，关于这个状态下列说法正确的是（  ） 

 

A．运动员此时处于超重状态  

B．运动员受到杠铃对他的压力就是杠铃的重力  

C．运动员受到地面的支持力是由于地面形变而产生的  

D．运动员对杠铃的支持力与运动员对地面的压力是一对作用力与反作用力 

2．（4 分）某车以 18km/h 的速度匀速驶入高速公路 ETC 收费通道时，ETC 天线完成对车载电子标签的识

别后发出“滴”的一声，同时自动栏杆开始抬起，栏杆完全抬起需要用时 1s，此时车头距栏杆只有 3m，

为了避免撞杆，司机制动刹车，若不计司机的反应时间，刹车的加速度大小至少为（  ） 

A．2m/s2 B．4m/s2 C． m/s2 D．6m/s2 

3．（4 分）如图所示，小蚂蚁从一半球形碗底沿碗内表面缓慢向上爬，则下列说法正确的是（  ） 

A．蚂蚁可以爬到碗口  

B．蚂蚁受到的摩擦力越来越大  

C．蚂蚁受到的合外力越来越大  

D．蚂蚁对碗的作用力越来越大 

4．（4 分）一辆肇事汽车在无监控的道路上紧急刹车后停了下来，路面上留下了一条车轮滑动的磨痕。警

察到现场后测出路面上车轮磨痕的长度，在不破坏现场的前提下，为了估测汽车刹车时速度的大小，还

需（  ） 

A．根据车胎与路面材料查找动摩擦因数数值  

B．测量汽车的质量  

C．测量刹车过程的时间  

D．测量刹车过程的平均速度 
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5．（4 分）如图所示，在竖直平面内，截面为三角形的小积木悬挂在离地足够高处，一玩具枪的枪口与小

积木上 P 点等高且相距为 L。当玩具子弹以水平速度 v 从枪口向 P 点射出时，小积木恰好由静止释放，

子弹从射出至击中积木所用时间为 t。不计空气阻力。下列关于子弹的说法正确的是（  ） 

A．将击中 P 点，t 大于   

B．将击中 P 点，t 等于   

C．将击中 P 点上方，t 大于   

D．将击中 P 点下方，t 等于  

6．（4 分）排球是人们最喜爱的运动之一。如图所示，运动员在原地向上做抛接球训练，排球在空中受到

空气的阻力大小可视为不变，下列能反映排球上升和下落运动过程的图像是（  ） 

 

 

 

 

 

A．                B．   

C．  D．  

7．（4 分）如图所示，某同学疫情期间在家锻炼时，对着墙壁练习打乒乓球，球拍每次击球后，球都从同

一位置斜向上飞出，其中有两次球在不同高度分别垂直撞在竖直墙壁上，不计空气阻力，则球在这两次

从飞出到撞击墙壁前（  ） 

A．在空中飞行的时间可能相等  

B．飞出时的初速度竖直分量可能相等  

C．撞击墙壁的速度大小可能相等  

D．飞出时的初速度大小可能相等 
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8．（4 分）一串塑料小球（个数 N＝5）悬挂在空中，每个小球完全相同且质量都为 m。它们在恒定的水平

风力作用下（风向左吹）发生倾斜，绳子的质量不计，小球们在空中平衡时，下列关于小球与绳子的位

置关系正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

9．（4 分）为了使雨滴能尽快地淌离房顶，要设计好房顶的高度，设雨滴沿房顶下淌时做无初速度无摩擦

的运动，那么如图所示的四种情况中符合要求的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

10．（4 分）如图所示，在光滑水平面上有一质量为 m1 的足够长的木板，其上叠放一质量为 m2 的铁块。若

木板和铁块之间的最大静摩擦力和滑动摩擦力相等，现给铁块施加一随时间增大的水平力 F＝kt，木板

和铁块加速度的大小分别为 a1 和 a2，下列反映 a1 和 a2 随时间变化的图线中正确的是（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  
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二、非选择题：共 5题，共 60分。其中第 12题-第 15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的

演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位。 

11．（15 分）“探究加速度与力关系”的实验装置如图 1 所示，实验中通过传感器将绳中拉力大小的信息以

无线方式传输给数据采集系统，用打点计时器打出的纸带求出小车运动的加速度。 

 

（1）下列说法中正确的是      。 

A．细线不需要与长木板平行        B．不需要平衡摩擦力 

C．需要测量砝码和托盘的总质量    D．实验时应先接通打点计时器的电源后再释放小车 

（2）实验中得到一条打点清晰的纸带如图 2 所示，取 A 到 G 共 7 个计数点，已知相邻计数点间的时间

间隔为 T，测得 AD 间距离为 x1、AG 间距离为 x2，则纸带的      （左、右）端与小车相连，小车

加速度大小为                     。 

（3）本实验中，砝码和托盘总质量是否需要远小于小车的质量？请说明理由：                   。 

（4）实验中保持小车质量不变，改变砝码的质量，测出绳中拉力大小 F 与相应的加速度大小 a，作出 a

﹣F 图像。图像 3 中正确的是      。 

12．（8 分）如图所示为我国首款按照最新国际适航标准，具有自主知识产权的干线民用 C919 大型客机。

在一次模拟试飞中，飞机着陆后做匀变速直线运动，10s 内前进 300m，此时速度减为着陆时速度的一

半。求： 

（1）飞机着陆时的速度大小。 

（2）飞机着陆后 30s 时距着陆点多远。 
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13．（8 分）如图所示，一只可爱的企鹅在倾角为 37°的冰面上玩耍，先以恒定加速度从冰面底部由静止开

始沿直线向上“奔跑”，经 t＝0.8s 后，在 x＝0.64m 处，突然卧倒以肚皮贴着冰面向前滑行，最后退滑

到出发点。企鹅在滑行过程中姿势保持不变，企鹅肚皮与冰面间的动摩擦因数 μ＝0.25，已知 sin37°＝

0.6，cos37°＝0.8，取重力加速度 g＝10m/s2，求： 

（1）企鹅向上“奔跑”的加速度大小 a； 

（2）企鹅滑行过程所用的总时间 t 总（结果可用根号表示）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．（13 分）如图所示，质量都为 m＝2kg 的两个相同的物块 A、B，它们之间用轻绳相连，两物块与地面

间动摩擦因数均为 μ＝0.5，物块 B 在与水平方向成 θ＝37°角斜向上的拉力 F 作用下，以 v0＝5m/s 的

速度向右做匀速直线运动，取 g＝10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8。求： 

（1）剪断轻绳后 A 继续滑行的距离 x。 

（2）拉力 F 的大小。 

（3）剪断轻绳后，当 A 停止时，物块 B 的速度 v。 
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15．（16 分）如图所示，排球场总长为 18m，设球网高度为 2m，运动员站在网前 3m 处正对球网跳起将球

水平击出，不计空气阻力，取 g＝10m/s2。 

（1）若击球高度为 2.5m，排球越过球网的最小速度为多少？ 

（2）在第（1）问条件下，为使球既不触网又不出界，求水平击球的速度范围。 

（3）当击球点的高度低于何值时，无论水平击球的速度多大，球不是触网就是越界？ 
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昆山市 2023-2024学年第一学期高一物理期中考试模拟试题 

参考答案与试题解析 

一、单项选择题：共 10题，每题 4分，共 40分。每题只有一个选项最符合题意。 

1．（4 分）2019 年亚洲举重锦标赛暨东京奥运会举重项目资格赛在宁波举行，来自 28 个国家和地区的 27

8 位运动员参赛，创下了历届亚洲举重锦标赛之最。如图所示，举重运动员成功把 196 公斤杠铃举过头

顶保持静止，关于这个状态下列说法正确的是（  ） 

 

A．运动员此时处于超重状态  

B．运动员受到杠铃对他的压力就是杠铃的重力  

C．运动员受到地面的支持力是由于地面形变而产生的  

D．运动员对杠铃的支持力与运动员对地面的压力是一对作用力与反作用力 

【分析】保持静止，无加速度，受力合为零，既不超重也不失重；弹力是施力物体的形变引起的；一对

作用力与反作用力是两个物体间的相互作用，满足“A 对 B，B 对 A”的模式。 

【解答】解：A、举重运动员成功把 196 公斤杠铃举过头顶保持静止，无加速度，受力合为零，既不超

重也不失重，故 A 错误。 

B、运动员受到杠铃对他的压力施力物体为哑铃，杠铃的重力施力物体为地球，不是同一力，故 B 错误。 

C、弹力是施力物体的形变引起的，所以运动员受到地面的支持力是由于地面形变而产生的，故 C 正确。 

D、一对作用力与反作用力是两个物体间的相互作用，满足“A 对 B，B 对 A”的模式，故 D 错误。 

故选：C。 

【点评】此题考查超重失重的定义、作用力和反作用的认识，理解基本概念即可解题，基础题目。 

2．（4 分）某车以 18km/h 的速度匀速驶入高速公路 ETC 收费通道时，ETC 天线完成对车载电子标签的识

别后发出“滴”的一声，同时自动栏杆开始抬起，栏杆完全抬起需要用时 1s，此时车头距栏杆只有 3m，

为了避免撞杆，司机制动刹车，若不计司机的反应时间，刹车的加速度大小至少为（  ） 

A．2m/s2 B．4m/s2 C． m/s2 D．6m/s2 

【分析】根据运动学公式求解加速度。 

【解答】解：轿车的速度为 v0＝18km/h＝5m/s 

由题意知，在 1s 内，刹车位移至多为 3m，则 
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由位移—时间公式，得 x＝v0t+ ，即： 

3m＝5m/s×1s+ ×（1s）2•a， 

得：a＝﹣4m/s2 

故刹车的加速度为﹣4m/s2，为减速. 

故刹车的加速度大小至少为 4m/s2 

故 B 正确，ACD 错误。 

故选：B。 

【点评】本题以轿车驶入高速公路 ETC 收费通道为情景考查学生对运动学公式的熟练应用。 

3．（4 分）如图所示，小蚂蚁从一半球形碗底沿碗内表面缓慢向上爬，则下列说法正确的是（  ） 

 

A．蚂蚁可以爬到碗口  

B．蚂蚁受到的摩擦力越来越大  

C．蚂蚁受到的合外力越来越大  

D．蚂蚁对碗的作用力越来越大 

【分析】小蚂蚁沿碗内表面缓慢向上爬的过程中，受重力、支持力和静摩擦力处于平衡，由平衡条件和

几何知识求解。 

【解答】解：AB、对小蚂蚁在某点受力分析： 

 

将 F 支、Ff 进行力的合成，由三角函数关系可得： 

F 支＝Gsinβ； 

Ff＝Gcosβ； 

当缓慢向上爬行时，β 渐渐变小，则 F 支变小，Ff 变大。故 AB 错误； 

小蚂蚁与碗间的摩擦力是静摩擦力，当压力为零时，不再受到摩擦力，因此小蚂蚁不可能爬出该碗，故

A 错误，B 正确； 

CD、小蚂蚁处于动态平衡过程中，合力一直为 0，且根据力的合成可知蚂蚁对碗的作用力大小等于自身
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重力，故 CD 错误； 

故选：B。 

【点评】解决本题的关键能够正确地受力分析，掌握物体刚要滑动的条件：静摩擦力达到最大值，再运

用共点力平衡条件和几何关系进行求解。 

4．（4 分）一辆肇事汽车在无监控的道路上紧急刹车后停了下来，路面上留下了一条车轮滑动的磨痕。警

察到现场后测出路面上车轮磨痕的长度，在不破坏现场的前提下，为了估测汽车刹车时速度的大小，还

需（  ） 

A．根据车胎与路面材料查找动摩擦因数数值  

B．测量汽车的质量  

C．测量刹车过程的时间  

D．测量刹车过程的平均速度 

【分析】由运用学公式， ，可知，已知 x、a，便可求出初速度 v0 

【解答】解：AB、汽车在紧急刹车后停下来，汽车做匀减速直线运动，由 

v2＝2ax 

又由牛顿第二定律得 

 

解得 

 

测出路面上车轮磨痕的长度 x，再根据车胎与路面材料查找动摩擦因数数值 μ，即可估测汽车刹车时速

度的大小，与汽车的质量无关。故 A 正确，B 错误； 

CD、由于无监控，所以刹车时间无法测量，刹车过程的平均速度也无法计算，故 C、D 错误。 

故选 A。 

【点评】考查运动学公式和牛顿第二定律的应用 

5．（4 分）如图所示，在竖直平面内，截面为三角形的小积木悬挂在离地足够高处，一玩具枪的枪口与小

积木上 P 点等高且相距为 L。当玩具子弹以水平速度 v 从枪口向 P 点射出时，小积木恰好由静止释放，

子弹从射出至击中积木所用时间为 t。不计空气阻力。下列关于子弹的说法正确的是（  ） 
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A．将击中 P 点，t 大于   

B．将击中 P 点，t 等于   

C．将击中 P 点上方，t 大于   

D．将击中 P 点下方，t 等于  

【分析】根据子弹和积木在竖直方向的运动特点可知在竖直方向上保持相对静止，结合水平方向的运动

特点得出击中的时间和位置。 

【解答】解：当玩具子弹以水平速度 v 从枪口向 P 点射出时，小积木恰好由静止释放，子弹和小积木在

竖直方向上都做自由落体，在竖直方向上保持相对静止，因此子弹将击中 P 点，子弹在水平方向上做匀

速直线运动，故击中的时间为 t＝ ，故 B 正确，ACD 错误； 

故选：B。 

【点评】本题主要考查了平抛运动的相关应用，理解平抛运动在不同方向的运动特点，同时要注意运动

的相对性和独立性，结合运动学公式即可完成分析。 

6．（4 分）排球是人们最喜爱的运动之一。如图所示，运动员在原地向上做抛接球训练，排球在空中受到

空气的阻力大小可视为不变，下列能反映排球上升和下落运动过程的图像是（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】通过受力分析分析合力，再根据牛顿第二定律，分析加速度大小； 

由 ，分析时间，分析速度大小。 

【解答】解：AB．受力分析，上升阶段，排球在空中受到空气的阻力与重力方向相同，合力较大，下落
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阶段，排球在空中受到空气的阻力与重力方向相反，合力较小，根据牛顿第二定律可知，上升阶段的加

速度比下落阶段的要大，方向相同，故 A 错误，B 正确； 

CD．由 ，上升所需的时间短，下落所需的时间稍长，且上升和下落运动方向相反，落回抛球

点时，速度比抛出时稍小，故 C、D 错误。 

故选：B。 

【点评】本题考查学生对牛顿第二定律、受力分析、运动学公式的掌握，是一道基础题。 

7．（4 分）如图所示，某同学疫情期间在家锻炼时，对着墙壁练习打乒乓球，球拍每次击球后，球都从同

一位置斜向上飞出，其中有两次球在不同高度分别垂直撞在竖直墙壁上，不计空气阻力，则球在这两次

从飞出到撞击墙壁前（  ） 

 

A．在空中飞行的时间可能相等  

B．飞出时的初速度竖直分量可能相等  

C．撞击墙壁的速度大小可能相等  

D．飞出时的初速度大小可能相等 

【分析】由于两次乒乓球垂直撞在竖直墙面上，该运动的逆运动为平抛运动，结合平抛运动在水平方向

和竖直方向上的运动规律分析求解。 

根据速度合成规律可分析撞击墙壁的速度大小。 

【解答】解：A、将乒乓球的运动逆过程处理，即为平抛运动，两次的竖直高度不同，两次运动时间不

同，故 A 错误； 

B、在竖直方向上做自由落体运动，因两次运动的时间不同，故初速度在竖直方向的分量不同，故 B 错

误； 

C、两次水平射程相等，但两次运动的时间不同，则两次撞击墙壁的速度不同，故 C 错误； 

D、竖直速度大的其水平速度就小，根据速度的合成可知飞出时的初速度大小可能相等，故 D 正确。 

故选：D。 

【点评】此题考查了平抛运动的规律，应采用逆向思维，将斜抛运动变为平抛运动处理，知道平抛运动

在水平方向和竖直方向上的运动规律。 

8．（4 分）一串塑料小球（个数 N＝5）悬挂在空中，每个小球完全相同且质量都为 m。它们在恒定的水平
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风力作用下（风向左吹）发生倾斜，绳子的质量不计，小球们在空中平衡时，下列关于小球与绳子的位

置关系正确的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】以从下往上 n 个小球为整体研究对象，受力分析，根据平衡条件列式，分析拉力。 

【解答】解：以从下往上 n 个小球为整体研究对象，受力如图： 

 

设绳子的拉力方向与竖直方向夹角为 θ，则 

tanθ＝ ＝  

故所有小球所受拉力的方向相同，故 C 正确，ABD 错误。 

故选：C。 

【点评】本题考查学生对整体法的使用，以及对平衡条件的分析能力，解题关键是正确列出平衡等式。 

9．（4 分）为了使雨滴能尽快地淌离房顶，要设计好房顶的高度，设雨滴沿房顶下淌时做无初速度无摩擦

的运动，那么如图所示的四种情况中符合要求的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】雨滴从房顶下淌时做初速度为零的匀加速直线运动，该物理模型和物块从斜面顶端沿斜面下滑

一样，然后根据匀变速直线运动规律和牛顿第二定律列式求解． 
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【解答】解：设屋檐的底角为 θ，底边为 L，注意底边长度是不变的，雨滴下滑时有： 

＝  

所以：t＝ ＝ ，因此当 θ＝45°时，时间最短，故 ABD 错误，C 正确。 

故选：C。 

【点评】本题是物理规律在生活实际中的应用．在讨论物理量的变化时，可以通过不变量和变化量之间

的关系写出方程进行讨论． 

10．（4 分）如图所示，在光滑水平面上有一质量为 m1 的足够长的木板，其上叠放一质量为 m2 的铁块。若

木板和铁块之间的最大静摩擦力和滑动摩擦力相等，现给铁块施加一随时间增大的水平力 F＝kt，木板

和铁块加速度的大小分别为 a1 和 a2，下列反映 a1 和 a2 随时间变化的图线中正确的是（  ） 

 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】当 F 比较小时，两个物体相对静止，一起加速运动，加速度相同，根据牛顿第二定律得出加速

度与时间的关系。当 F 比较大时，m2 相对于 m1 运动，两者加速度不同，根据牛顿第二定律分别对两个

物体研究，得出加速度与时间的关系，再选择图象。 

【解答】解：因为地面光滑，当 F 比较小得时候，木块和木板之间相对静止时，但是整体会向右以相同

的加速度加速，二者之间的摩擦力为静摩擦力。在达到最大静摩擦力前，木块和木板以相同加速度运动， 

根据牛顿第二定律 ，当 F 比较大的时候，木块和木板相对运动时，此时二者之间的滑

动摩擦力保持不变，所以 a1＝ 恒定不变，a2＝ −μg．所以 BCD 错误，A 正确； 

故选：A。 

【点评】本题首先要分两个相对静止和相对运动两种状态分析，其次采用整体法和隔离法研究得到加速
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度与时间的关系式，再选择图象，是经常采用的思路。 

二、非选择题：共 5题，共 60分。其中第 12题-第 15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的

演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位。 

11．（15 分）“探究加速度与力关系”的实验装置如图 1 所示，实验中通过传感器将绳中拉力大小的信息以

无线方式传输给数据采集系统，用打点计时器打出的纸带求出小车运动的加速度。 

 

（1）下列说法中正确的是  D 。 

A．细线不需要与长木板平行 

B．不需要平衡摩擦力 

C．需要测量砝码和托盘的总质量 

D．实验时应先接通打点计时器的电源后再释放小车 

（2）实验中得到一条打点清晰的纸带如图 2 所示，取 A 到 G 共 7 个计数点，已知相邻计数点间的时间

间隔为 T，测得 AD 间距离为 x1、AG 间距离为 x2，则纸带的  左 （左、右）端与小车相连，小车加

速度大小为   。 

（3）本实验中，砝码和托盘总质量是否需要远小于小车的质量？请说明理由： 不需要，因为传感器

已经直接测出绳对小车的拉力 。 

（4）实验中保持小车质量不变，改变砝码的质量，测出绳中拉力大小 F 与相应的加速度大小 a，作出 a

﹣F 图像。图像 3 中正确的是  C 。 

【分析】（1）为了保证细绳的拉力和运动方向相同，需要细线必须要与木板平行；本实验需要平衡摩擦

力；由于有力传感器，可直接测得拉力的大小，不需要满足 m＜＜M，也不需要测量砝码和托盘的总质

量。 

（2）刚开始小车速度小，打点比较密集，所以左端与小车相连；根据公式Δx＝aT2 及逐差法计算加速

度。 

（3）由于有力传感器，不需要满足砝码和托盘总质量远小于小车的质量。 

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优                        yogor.cn                         与优秀为友 

Tel/Wechat: 177 5129 5132         homepage: yogor.cn        email: den@yogor.cn          QQ: 2645486215      15 

（4）保持小车质量不变，改变砝码的质量，则最终小车的加速度与合力成正比例关系，a﹣F 图象应该

为经过原点的一条直线。 

【解答】解：（1）A．安装实验器材时，细线必须要与木板平行，这样合力方向才沿着小车运动的方向，

故 A 错误； 

B．实验中必须平衡摩擦力，重力的分力与摩擦力相互抵消，绳子对小车的拉力就是小车受到的合力，

故 B 错误； 

C．由于有力传感器，可直接测得拉力的大小，就不需要测量砝码和托盘的总质量，故 C 错误； 

D．为了充分利用纸带，实验时应先接通打点计时器的电源后再释放小车，故 D 正确。 

故选 D。 

（2）与小车连接的那端是最开始打点的纸带，速度比较小，运动慢，则纸带左端与小车相连。 

根据推论Δx＝aT2，则小车加速度大小为 

＝  

（3）由于有力传感器，可直接测得拉力的大小，就不需要满足砝码和托盘总质量远小于小车的质量。 

（4）保持小车质量不变，改变砝码的质量，则最终小车的加速度与合力成正比例关系，故 ABD 错误，

C 正确。 

故选：C。 

（1）D（2）左， ；（3）不需要，因为传感器已经直接测出绳对小车的拉力（4）C。 

【点评】本题考查了探究加速度与物体质量、物体受力的关系的实验。本题实验源于课本实验，但是又

不同于课本实验，关键要理解实验的原理，注意该实验不需要测量砝码和托盘的总质量，也不需要保证

砝码和托盘的总质量远小于小车的质量。 

12．（8 分）如图所示为我国首款按照最新国际适航标准，具有自主知识产权的干线民用 C919 大型客机。

在一次模拟试飞中，飞机着陆后做匀变速直线运动，10s 内前进 300m，此时速度减为着陆时速度的一

半。求： 

（1）飞机着陆时的速度大小。 

（2）飞机着陆后 30s 时距着陆点多远。 
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【分析】（1）根据平均速度公式，结合匀变速直线运动情况分析求解； 

（2）根据速度—时间公式结合平均速度公式求解，注意计算停下来的时间即可。 

【解答】解：（1）设飞机着陆时的速度为 v0，10s 内前进 300m，此时速度减为着陆时速度的一半，则

有  

其中  

联立解得：  

（2）飞机着陆后匀减速运动的加速度大小为：  

飞机停止运动所用时间为：  

着陆后 30s 滑行的距离即为 20s 内滑行的距离，则有  

答：（1）飞机着陆时的速度大小为 40m/s； 

（2）飞机着陆后 30s 时距着陆点 400m。 

【点评】本题考查匀变速直线运动的规律应用，解决本题的关键掌握匀变速直线运动的运动学公式和推

论，并能灵活运用；注意过程分析和公式的选择。 

13．（8 分）如图所示，一只可爱的企鹅在倾角为 37°的冰面上玩耍，先以恒定加速度从冰面底部由静止开

始沿直线向上“奔跑”，经 t＝0.8s 后，在 x＝0.64m 处，突然卧倒以肚皮贴着冰面向前滑行，最后退滑

到出发点。企鹅在滑行过程中姿势保持不变，企鹅肚皮与冰面间的动摩擦因数 μ＝0.25，已知 sin37°＝

0.6，cos37°＝0.8，取重力加速度 g＝10m/s2，求： 

（1）企鹅向上“奔跑”的加速度大小 a； 

（2）企鹅滑行过程所用的总时间 t 总（结果可用根号表示）。 
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【分析】（1）根据位移—时间公式求得加速度； 

（2）根据牛顿第二定律求得上滑和下滑时的加速度大小，根据运动学公式求得运动时间。 

【解答】解：（1）在加速阶段，根据位移—时间公式可得： ，解得 a＝2m/s2 

（2）企鹅加速阶段获得的速度 v＝at＝2×0.8m/s＝1.6m/s 

在上滑过程中，根据牛顿第二定律可得：mgsinθ+μmgcosθ＝ma′，解得 a′＝8m/s2 

上滑减速所需时间为 ，通过的位移为 x＝  

下滑过程根据牛顿第二定律可得：mgsinθ﹣μmgcosθ＝ma″，解得 a″＝4m/s2 

根据位移—时间公式可得 ，解得 t″＝  

共经历的时间 t 总＝t′+t″，解得  

答：（1）企鹅向上“奔跑”的加速度大小 a 为 2m/s2； 

（2）企鹅滑行过程所用的总时间 t 总为 。 

【点评】本题考查牛顿第二定律、运动学公式的应用，会灵活选择公式，还要抓住上滑和下滑的位移关

系。 

14．（13 分）如图所示，质量都为 m＝2kg 的两个相同的物块 A、B，它们之间用轻绳相连，两物块与地面

间动摩擦因数均为 μ＝0.5，物块 B 在与水平方向成 θ＝37°角斜向上的拉力 F 作用下，以 v0＝5m/s 的

速度向右做匀速直线运动，取 g＝10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8。求： 

（1）剪断轻绳后 A 继续滑行的距离 x。 

（2）拉力 F 的大小。 

（3）剪断轻绳后，当 A 停止时，物块 B 的速度 v。 

 

【分析】（1）剪断绳子后 A 做匀减速直线运动，由速度—位移公式得出位移大小；（2）系统整体做匀速

直线运动，对系统进行整体受力分析列出水平方向力的关系式，得出拉力 F 的大小；（3）对 B 进行受

力分析得出剪断绳子后 B 运动的加速度，对 A 列位移—时间公式得出 A 停止运动所用时间，进而由速

度—时间公式求得该时间后 B 的速度大小。 

【解答】解：（1）绳子剪断后，对 A 进行受力分析列牛顿第二定律： 

ma＝f＝μmg 

解得：a＝5m/s2 

A 开始以初速度为 5m/s，加速度为 5m/s2 的匀减速直线运动，当速度变为 0 零时，列速度—位移公式： 
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解得：x＝2.5m 

（2）物体在拉力 F 的作用下做匀速直线运动，对 A、B 整体进行受力分析： 

cosθ•F＝μ（2mg﹣sinθ•F） 

解得：  

（3）绳子剪断后，对 A 列位移—时间公式： 

 

解得当 A 停止运动时，t＝1s 

对 B 进行受力分析得： 

ma＝cosθ•F﹣μ（mg﹣sinθ•F） 

解得：a＝5m/s2 

对 A 列速度—时间公式： 

v＝v0+at 

解得：v＝10m/s 

答：（1）剪断轻绳后 A 继续滑行 2.5m； 

（2）拉力 F 的大小为 ； 

（3）剪断轻绳后，当 A 停止时，物块 B 的速度为 10m/s。 

【点评】本题重点考查学生对于牛顿第二定律的灵活运用，要求学生能对物体状态进行正确的受力分析，

并结合运动学公式进行解答。 

15．（16 分）如图所示，排球场总长为 18m，设球网高度为 2m，运动员站在网前 3m 处正对球网跳起将球

水平击出，不计空气阻力，取 g＝10m/s2。 

（1）若击球高度为 2.5m，排球越过球网的最小速度为多少？ 

（2）在第（1）问条件下，为使球既不触网又不出界，求水平击球的速度范围。 

（3）当击球点的高度低于何值时，无论水平击球的速度多大，球不是触网就是越界？ 

 

【分析】（1、2）排球飞出后做平抛运动，抓住两个临界情况，即刚好不触网和不越界，由竖直高度可
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确定运动时间，结合水平位移可求解水平击球的速度范围； 

（3）考虑临界情况：球刚好擦网而过，落地时又恰压底线上，根据平抛运动的规律求出临界高度。 

【解答】解：（1、2）排球被水平击出后做平抛运动，作出如图 1 所示的示意图。 

 

若排球正好压在底线上，根据 

 

得排球在空中飞行的时间为 

 

由此得排球越界的临界击球速度值为 

 

若排球恰好触网，根据 

 

则排球在球网上方运动的时间为 

 

由此求得排球触网的临界击球速度为 

 

所以要使排球既不触网又不越界，水平击球速度 v 的取值范围为： 

 

排球越过球网的最小速度为 。 

（3）设击球点的高度为 h，当 h 较小时，击球速度过大会出界，击球速度过小又会触网，此临界情况是

排球刚好擦网而过，落地时又恰压底线上（如图 2 所示）。 
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则有： 

 

解得：h＝2.13m 

即击球高度不超过此值时，排球不是出界就是触网。 

答：（1）排球越过球网的最小速度为 ； 

（2）水平击球的速度范围为 ； 

（3）当击球点的高度低于 2.13m 时，无论水平击球的速度多大，球不是触网就是越界。 

 

【点评】本题考查平抛运动在生活中应用，要通过分析找出临界条件，由平抛运动的规律即可求解。 

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/1/10 10:47:34；用户：177512 95132；邮箱：17751295132 ；学号：4498 5402 
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